‘ Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

‘ 2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto organizzativo

'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

|fino a circa il 40% =2

fino a circa i160% =3

Ifino a circa lo 80% =4

:fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5 -
‘ ____punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputaziona'lg

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 2,25

B 5 S | AN

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto: 6,75




| _ Scheda 14

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

| 1. Valutazione della probabilita

Criteri

|Criterio 1. discrezionalita

[Il processo & discrezionale?

|No, & del tutto vincolato = 1 -

E' parzialmente vincolato dalla legge eda aﬁ?nminEt[alivi (reEoIaTn_énti. direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |

E' altamente discrezionale = 5 |

B punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - \

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 \

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

| Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

\No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

[Criterio 4: valore economico

‘Qual & limpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata riscossione/sollecito) =
5

punteggio assegnato|

'Crite_rio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5 |
‘ punteggio assegnato

“Criterida controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

| Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato?j

1

Valore stimato della probabilitéé

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

“Ciriterio 1: _i]'nT_att_cT orggnfzz%Eivo_

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitéd organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  piu
iser\.rizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei sen.rizi‘
coinvolti)

(fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2 _ i

fino a circa il 60% = 3 |

fino a circa lo 80% = 4

i_ﬁho acirca il 100% = 5

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 ’ﬁ o S - 7f”__ N
Si=5 |
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale T
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
INo=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
| - ‘ ] _ punteggio assegnato 0
f— R — S — N— S — — — g —
(Criterio 4: impatto sull'immagine —— B - ‘
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
‘a livello di addetto = 1 - -
a livello di collaboratore o funzionario=2 _ S
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - ) -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o 3
- - - punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
| —= P — ———— e — =
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
\
! 3. Valutazione complessiva del rischio
|
i_ =
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




‘Scheda 15

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

— Criteri _ - Punteggi _
Crlter|o1 dlscrezwnallté
I processo & d|scre2|onale7 N B o
'No, & del tutto vmcolato— 1 -
E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammmlstratlw (regolamentl d|rett|ve circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 :
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4 |
E' altamente discrezionale = 5
- - punteggio assegnato 3
[Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ‘ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
'Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3 -
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
~ punteggio assegnato 1
|
Criterio 4: valore economico - - -
Qual & l'impatto economico del processo? B
|Ha rilevanza esclusivamente interma = 1 B -
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggettr esterni, ma di non partlcolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) =
i,,, punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.‘
pluralita di pagamenti ridotti)?
No =1 R
Si=
) _;_ ~ punteggio assegﬁa_to 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o N J
Si, & molto efficace = 2 o n
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = -
'Si, ma in minima parte = 4 o B
I'Tc;, il rischio rimane indiffergnt_eig- - o
f_“* - punteggio assegnato 1 |
Valore stimato della probabilita 3,33 ’

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

'Crlterlo 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organlzzatlva semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pil
'servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

- - ~ punteggio assegnato 1

|Criterio 2: impatto economico - - .
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 B -
.Si = S -
. - - punteggio assegnato 1
Crlterio 3: impatto reputaznonale
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcat| su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghl?f
No=0 B .
Non ne abbiamo memoria = 1 -
Si, sulla stampa locale = 2 - N -
Si, sulla stampa nazionale = 3 - - - -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 S -
Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale=5 - - -

punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -

punteggio assegnato? 2

Valore stlmato dell'lmpatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
i -
; 3. Valutazione complessiva del rischio
! e el )
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | 3,33




~ Scheda 16

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1 Valutazwne della probablllta

Criteri Punteqgi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato=1 -
\E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' atamente discrezionale =5 o o o _
B - punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No 'ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S| il risu nsultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
- - punteggio assegnato| 5
Cnterlo 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? - - -
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 S - -
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni=3 -
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
- - ~ punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico B
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esciusivamente interna = 1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
. punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo -
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No = 1 E
Si= - -
- punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregre?ﬁsa. il tiipé di controllo ép?ﬁéa?:"sul proEessT: & adeguato a
neutralizzare il rischio?
'Si, costituisce un effi icace strumento di neuirallzzazmne =1 -
‘SI & molto efficace = 2
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, mainminima parte =4
No, il rischio rimane indifferente = 5
- punteggio assegnato ;
Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali
,_ — — - —_— =
|
| 2. Valutazione dell'impatto
|
Criterio 1: impatto orgamzatlvo - o o f
Bt Lol : - —
Rispetto al totale del personale nmplegato nel smgolo servizio (unita organizzativa semplice) competente.
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pill
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serw2||
coinvolti)
fioacircail20%=1_ o
fino a circa il 40% =2 - - o
f‘noaclrca||60%— - [ |
fino a circa lo 80% = B
fino a circa ||_1_00% = - -
B - - punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico - -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 B )
Si=5 S

punteggio assegnato 1 {
Crlterlo 3: impatto reputazionale
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? s
|No=0
[Non ne abblamo memoria = 1
Sl sulla stampa locale=2
Si, sulla stampa nazmnalg =3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B
Si sulla stampa, locale, nazionale ed |nterna2lonale =5 -

punteggio assegnato 1 |

|
Criterio 4: impatto sull'immagine B
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ]
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posnzwne apicale o posizione organizzativa = 3
alivello di dirigente d'ufficio generale=4
'a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - 7
| punteggio assegnato| 2
Valore stlmato deII'lmpatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattof 4,17




Scheda 17

Accertamenti con adesione dei tributi locali

!__ N — S R e |
' 1. Valutazione della probabilita
I - Criteri - \ Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita 3
I processo & discrezionale? B
iNo‘ & del tutto vincolato = 1 i
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 :
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ’
E' altamente discrezionale = 5 - !
% - punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna _ 7 B
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2 - -
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5
| __punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo _
Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -
No, il processo coinvolge una sola PA =1 _ [
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 -
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
'Criterio 4: valore economico
E_Qual & limpatto economico del processo? - - B
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
:Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
- - ~punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo _7 B
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No =1 |
Si=5 - [
‘__ - punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli _ o B
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 -
No, il rischio rimane indifferente =5 - -
- o ~ - punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

3,50




|
‘ 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo - B
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pid
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

|fino a circa il 40% = 2 ' |

fino a circa il 60% = 3 |

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico - - -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ]
No=1 -
Si=5 -
L punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 - - -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
o - punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - -
a livello di collaboratore qfunziongrio =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufﬁcioi;nerale =4 ) __
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
_ - - punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
1
= 3 = & |
3. Valutazione complessiva del rischio g
!
4,37 |

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 18 B

|
- Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

I

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita .

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 ' \

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

- _____ punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? R
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o -
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvalge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual e I'ihﬁpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particola?é rilievo economico (es. borse i
di studio) = 3

\Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo |

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piuraTité di ob;rE:EiOT di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipd di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

éi, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

'Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

7[49_,1 (igcﬁié_rin'!anie_ indifferente =_5j

punteggio assegnato? 3

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché ‘
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere |

2. Valutazione dell'impatto

CLite[io 1: impatto organizzativo o - : - ) : o ;
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente‘
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piﬂ‘
‘servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 - |

fino a circa il 40% = 2 |
finoacircail60%=3 i
fino a circa lo 80% = 4 B |
fino a circa il 100% = 5

~ punteggio assegnato 1

|Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 ] |
Si=5 ‘
: punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi?
No=0 -
'Non ne abbiamo memoria = 1
§L sulla éfa?npa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

EIiGelim diﬁgenté dufficio generag__=__4 __ ) - !
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impattoi 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,25
|




Scheda 19

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazlone della probablllta

| Criteri | Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita ) ) - '
n processo é discrezionale? B
No, & del tutto vincolato = 1 ) -
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 -
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 -
|E' altamente discrezionale = 5 - S
__punteggio assegnatol 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comvolge una sola PA = 1 B -
Si, il ;irocesso coinvolge piu di tre ammlnlstrazmm_S - ___' ' o
Sl il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5 o -
- o _punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico ]
Qual & l'impatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo -
|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di pagamenti ridotti)?
No=1 - -
Si=5 —
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
'Anche sulla base dell's esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo— éﬁebuato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita

3,33

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ]

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti) ‘

fino a circa il 20% =1

|fino a circa il 40% = 2
|fino a circa il 60% = 3

[fino a circa lo 80% = 4

[fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico B \
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 -
- ) - - punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale ] - -
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi? - B - - |
[No=0 S [
'Non ne abbiamo memoria = 1 - o ‘
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
| Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine .
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la :
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa? :
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 [
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
\
| 3. Valutazione complessiva del rischio |
! !
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,16




| | B ~ Scheda 20

Servizi assistenziali e sociosanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri | ~ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita i |
Il procesmfdlézrezmnale'? B o ‘
No, e del tutto vincolato = 1 - o
'E' pa parzualmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cnrcolan) =
}L arzialmente vincolato solo dalla legge = 3
_E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 - |
|E’ altamente discrezionale = 5 - - |
L S punteggio assegnatol 2
Criterio 2: rilevanza esterna -
II processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
- - punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo B
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 o
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 o
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 o
__ - punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico o
|Qual & l'mpatto economico del processo? o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es pagamento solerte) =
- B punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo B
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No=1 - -
Si=
| __ punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ilt_ip6 di controllo applicato sul processo & aﬁéuato a
neutralizzare il rischio? -
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, é molto efficace = 2 T
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 o
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 ‘
- - punteggio assegnato| 2
Valore stlmato della probablllta 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| 2. Valutazione dell'impatto

;Criterio 1: impatto organizzativo -

}Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
'servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

\coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa i1 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No=f _ .
Si=5 B .
3 o - - punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - —: o o -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi? B N
No=0 o - -
Non ne abbiamo memoria = 1 B
Si, sulla stampa locale = 2 - B
|Si, sulla stampa nazionale = 3 -
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato| 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario=2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
- punteggio assegnato| 2
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,16




